Pobrano

E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu.
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL o
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

Data: 10 czerwca 2016 r.
Gopzma rRozroczicia: 14:00
czasprracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UzYSKANIA: 00

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 23 strony (zadania 1-35)
oraz barwny materiat zrodtowy (strony I-1V). Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Barwny material zrodlowy mozesz wyrwac ze srodka, ale po zakonczeniu
pracy wtoz go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu,

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadania od 1. do 8. rozwiaz, korzystajac z barwnej mapy szczegotowej fragmentu Pojezierza
Mazurskiego (strona I barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 1. (0-1)
Na fotografii przedstawiono Mragowo i jego okolice.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Aby wykonac¢ fotografig, obiektyw aparatu fotograficznego skierowano na
A.NE. B. SE. C. SW. D.NW.

Zadanie 2. (0-2)
Rezerwat torfowiskowy Gazwa (D/E2) zajmuje w terenie powierzchni¢ 204,8 ha.

Oblicz powierzchnie, jaka rezerwat Gazwa zajmuje na zalaczonej mapie. Wynik podaj
w cm? Zapisz obliczenia.

Obliczenia;

Odpowied? ..o cm

Zadanie 3. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Rezerwat torfowiskowy Gazwa (D/E2) polozony jest
A. na obszarze, przez ktory przebiega dziat wodny.
B. w szerokiej pradolinie.

C. w zaglebieniu bezodptywowym.
D. w dolinie rzecznej, pokrytej ro§linnoscig takows.
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Zadanie 4. (0-1)
Podaj dwie cechy rzezby obszaru przedstawionego na mapie.

Zadanie 5. (0-2)
Uzasadnij, ktora z miejscowosci: Mlynik (C2) czy Jedrychowo (C4), jest atrakcyjniejsza
pod wzgledem walorow turystycznych. Podaj w uzasadnieniu trzy argumenty.

INHIESCOWOEEC .-ciiontusntisbssnsiunn busnbissisnissnbisnhsnbius i subussisn s Sovnd

Zadanie 6. (0-2)
Uzasadnij, podajac trzy argumenty, ze Jezioro Janowskie (D3) jest bardziej zagrozone
eutrofizacjg niz jezioro Sarz (D/E3).

Zadanie 7. (0-2)
Podaj trzy cechy Jeziora Gieladzkiego (B/C2/3) i Jeziora Lampackiego (B/C3/4),
$wiadczgce o ich polodowcowym pochodzeniu.

Zadanie 8. (0-2)
Wymien cztery cechy srodowiska geograficznego Mragowa sprzyjajace rozwojowi tej
miejscowosci jako oSrodka turystycznego.
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Zadanie 9.

Zadanie wykonaj na podstawie rysunkow, na ktorych przedstawiono o$wietlenie czgsci
potkuli potnocnej w wybranych dniach w nast¢pujacych po sobie miesigcach (strona II
barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 9.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na rysunkach 1, 2, 3 zaprezentowano kolejno oswietlenie wybranego obszaru w miesigcach
A. marzec — kwiecien — maj.

B. grudzien — styczen — luty.

C. czerwiec — lipiec — sierpien.

D. wrzesien — pazdziernik — listopad.

Zadanie 9.2. (0-2)

Wyjasnij, uwzgledniajac zwiazek przyczynowo-skutkowy, dlaczego obszar pokazany
na rysunkach jest nieréownomiernie oswietlony w ciggu roku.

Zadanie 9.3. (0-1)

Uzupeklij zdania. Wpisz w wyznaczonych miejscach jedno z okreslen podanych
w nawiasach, tak aby zdania prawidlowo opisywaly obserwacje prowadzone z obszaru
Polski.

1. W Polsce podczas zmian oswietlenia potkuli polnocnej, przedstawionych na rysunkach,
mozna obserwowac coraz (diuzsze / Krotsze) ..........oceeeeeeeceeecvceeeernnnnn. noce w ciggu doby.

2. W Polsce wraz z przedstawionymi zmianami w os$wietleniu Ziemi nast¢puje zmiana
miejsca wschodu Stonca na horyzoncie ze wschodu w kierunku (poétnocno-wschodnim /
DPOIUANTOWO-WSCROARIM) ...ttt e .

3. Podczas nastepujacych po sobie, przedstawionych na rysunkach, zmian w osdwietleniu
Ziemi mozna obserwowac w Polsce (malejgcq / YOSAGCQ) .....uueeeeeeeeeeeeeeeeieeeeeeeeeieeaee e

wysokos$¢ Stofica w momencie gorowania.
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Zadanie 10.

Na mapie poludnia Europy zaznaczono tras¢ rejsu statku turystycznego, ktory wyptynat
w dniu przesilenia letniego o godzinie 8.00 z Sewastopola na Krymie i poplynat w rejs
do Iraklionu na Krecie.

S 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°

45’

400

35

Podziat polityczny wg stanu na 31.12.2013.

Zadanie 10.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie kazdego zdania.

1. W czasie rejsu Stonce zawsze gorowato po

A. potudniowej stronie nieba.

B. potnocnej stronie nieba.

2. W Sewastopolu w dniu rozpoczecia rejsu Stonce gorowato na wysokosci okoto
A.81°.
B. 69°.

Zadanie 10.2. (0-1)

Oblicz odleglosé, ktora pokonal statek miedzy Sewastopolem a Stambulem. Przyjmij,
ze podroz trwala 38 godzin, a statek plynal ze Srednia predkoscia 18 wezlow
(1 wezel = 1 mila morska/1h = 1,852 km/h). Wynik podaj w km. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Statek przeptynat .................... km.
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Zadanie 11. (0-1)
Ponizej zamieszczono klimatogram wykonany dla jednej ze stacji meteorologicznych
na poétkuli zachodnie;.

30 - T~ 500

M

25 -
+ 400

Temperatura w °C
Opady w mm

I mnm v v vl ViVl X X X X

[ opady atmosferyczne

—— temperatura powietrza

Na podstawie: www.klimadiagramme.de
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Powyzszy klimatogram zostal sporzadzony dla
A, Nowego Orleanu (30°N, 90°W),

B. Meksyku (19°N, 99°W).

C. Santiago (34°S, 71°W).

D. Manaus (3°S, 60°W).

Zadanie 12.

Zadanie wykonaj na podstawie fotografii przedstawiajacej cyklon tropikalny Katrina, ktory
w 2005 r. wyrzadzit szkody w Nowym Orleanie (strona IT barwnego materiatu zrodtowego).
Strzatka zaznaczono potoZenie tego miasta.

Zadanie 12.1. (0-1)
Morze Karaibskie oznaczono na fotografii literg D.

Podaj nazwy geograficzne obiektow oznaczonych na mapie literami A, B, C.

YN 1) 4 £ T) T
B WYSPA oo
C — Zatoka
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Zadanie 12.2. (0-1)
Wpisz w kazdym zdaniu jedno z okreslen podanych w nawiasach, tak aby zdania
prawidlowo opisywaly zjawisko przedstawione na fotografii.

1. Cisnienie atmosferyczne w oku cyklonu bylo (niZsze / WYZSZ€) .....ueeveeeeueveeeeeeeceeeeeeerenn
niz na jego obrzezach.
2. Cyklon tropikalny przemiescil si¢ na obszar przedstawiony na fotografii z kierunku

(poludniowo-wschodniego / polnocno-zachodniego) ................ceceeeeeeeeceecceeeeeeereiriensnens .

Zadanie 12.3. (0-1)
Podaj dwa naturalne zjawiska towarzyszace cyklonom tropikalnym, bedace przyczynami
katastrofalnych zniszczen w strefie wybrzezy.

Zadanie 13.
Zadanie wykonaj na podstawie rysunku, na ktorym przedstawiono hydrogeologiczny przekroj
terenu (strona III barwnego materiatu Zrodtowego).

Zadanie 13.1. (0-1)
Zaznacz poprawng odpowiedz.

Na rysunku oznaczono numerem 1 Zrédto

A. warstwowe na stoku o ekspozycji potudniowe;.
B. warstwowe na stoku o ekspozycji poétnocne;.

C. szczelinowe na stoku o ekspozycji potudniowe;.

D. szczelinowe na stoku o ekspozycji potnocne;.

Zadanie 13.2. (0-1)
Na podstawie przekroju hydrogeologicznego wykaz zwiazek wyst¢powania wod
powierzchniowych z uksztaltowaniem terenu i wodami podziemnymi.
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Zadanie 14. (0-2)
Whpisz do tabeli obok kazdego z opisow nazwe skaly oraz nazwe regionu Polski, w ktorym
dana skala powszechnie wystepuje. Dobierz nazwy skal i regionow z podanych ponizej.

Skaty: granit less bazalt wapien

Regiony: Tatry Zachodnie  Tatry Wysokie =~ Wyzyna Sandomierska  Bieszczady

Opis Skata Region Polski

Jest to skata okruchowa eoliczna o barwie
zottokremowej, z przewagg frakcji pytowe;j,
charaktertyzujaca si¢ staba sp6jnoscia.

Jest to skata osadowa, ktora burzliwie reaguje
z kwasem solnym. Podczas reakcji wydziela sig
COa. Zazwyczaj charakteryzuje si¢ biatg barwg.

Jest to jasna, kwasna skata magmowa, zbudowana
z trzech mineratéw — kwarcu, miki oraz skalenia.
W umiarkowanej strefie klimatycznej wykazuje
duza odpornos¢ na wietrzenie.

Zadanie 15. (0-1)
Na rysunku przedstawiono jaskini¢ oraz trzy wystepujace w niej formy krasowe (A—C).

Na podstawie: procesylitosfery.worldpress.com

Ponizej zapisano dwa rownania reakcji chemicznych, przyczyniajacych si¢ do powstawania
zjawisk krasowych.

1. CaCOs + H20 + CO2 — Ca(HCO3)2
2. Ca(HCOs3)2 — CaCOs + H20 + CO2
Uzupekij zdanie.

Stalagmit, ktory zostal oznaczony na rysunku literg ................ , powstal jako skutek przebiegu

reakcji chemicznej oznaczonej numerem ................ :
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Zadanie 16. (0-2)
Na fotografiach przedstawiono wybrane formy krasu powierzchniowego i podziemnego.

p ,g i

Jaskinia krasowa

Ostaniec krasowy Zaliskowy lej krasowy

Na podstawie: www.podroze.onet.pl; www.gis.gov.pl; www.losyZiemi.pl

Na podstawie fotografii i wlasnej wiedzy podaj przyklad utrudnienia i przyklad korzysci
dla dzialalnosci gospodarczej na obszarach z rzezbg krasowa.

Utrudnienie:

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Strona 9 z 23



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 17. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie fotografii (strona III barwnego materialu Zzréodtowego),
na ktorych przedstawiono krajobrazy charakterystyczne dla trzech miejsc polozonych
w parkach narodowych, wybranych sposréd zaznaczonych na ponizszej mapie.

3
lejki
i krasowe
b
1
LYP i "/ dolina
dglr;g! \'L/_?"'“ rM'”""':F_Fr\1"-I4:szta1ftna
U-ksztaltna

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat, Polska, Warszawa 2004,

Uzupehij tabele. Wpisz w kazdym wierszu numer, ktorym na mapie oznaczono miejsce
przedstawione na fotografii, oraz nazwe¢ parku narodowego, na terenie ktérego to
miejsce si¢ znajduje.

Fotografia (wi?:gzi;i;c?zieﬁ ;;y) Nazwa parku narodowego
A
B
C

Zadanie 18. (0-1)
Wigkszos¢ obszaru Polski jest pokryta osadami polodowcowymi.

Podaj dwa przyklady gospodarczego wykorzystania surowcow skalnych pochodzacych
z akumulacji lodowcowej lub wodnolodowcowej.
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Zadanie 19. (0-1)

W tej strefie roslinnej $wiata lasy cechujg si¢ brakiem sezonowej rytmiki w zyciu roslin,
bogactwem gatunkowym drzew, wielowarstwowym uktadem drzewostanu oraz obfitoscig lian
i epifitow. Drzewa maja wysokie pnie, pospolite jest zjawisko kauliflorii. Wnetrze lasu jest
bardzo cieniste, wskutek czego stabo wyksztalcajg si¢ warstwy krzewow i runa.

Wskaz poprawne uzupelnienie i dokonczenie zdania. Zaznacz liter¢ A, B lub C oraz
numer 1. lub 2.

Opisana strefa ros§linna wyksztatcita si¢ na

A czarnoziemach i glebach poziomem
kasztanowych, 1. | prochnicznym
czerwonych i czerwonozottych | ktore 0 zZnacznej migzszosci.

B lebach ferralit h charakteryzuja si
giebach JeTrafiowyen, TyZuja sig ) niewielkg zawartoscig

C | glebach brunatnych i ptowych, " | prochnicy.

Zadanie 20. (0-1)

Na mapie przedstawiono zréznicowanie salda migracji wedtug powiatow w wojewodztwie
t6dzkim w 2010 r. Numerami 1 i 2 zaznaczono obszary powiatéow grodzkich, w ktérych
znajduja si¢ najwicksze miasta tego wojewodztwa.

"I Saldo migracji wewnetrznych
na 1000 ludnosci

e

!

-2,1 1 mniej
X 2,0--0,1

J 0,0-19
el 2.0 i wigcej

1-tadz
2 - Piolrkow Trybunalski

Na podstawie: Ludnosé, ruch naturalny i migracje w wojewodztwie todzkim w 2010 r., Lodz 2011.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na r6zna wielkos$¢ salda migracji w powiatach oznaczonych na mapie numerami 1 i 2, a takze
w powiatach, ktore bezposrednio z nimi sasiaduja, wpltyneta

A. suburbanizacja.

B. urbanizacja pozorna.

C. rewitalizacja powiatow ziemskich.

D. reindustrializacja powiatéw grodzkich.

MGE_IR Strona 11 z23
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Zadanie 21.
Na wykresie przedstawiono wartoS§ci wspolczynnika rodnosci i  umieralnosci
w poszczegOlnych fazach rozwoju demograficznego.

%o
A
80
O \\a
\\ \ __-rodnos¢
40

N Y”
30 N \
- l//)r\\\
umieralnosé pa TR \
10 B

——r——— T T
0 »
| faza Il faza Il faza IV faza V faza

Na podstawie: Z. Holzer, Demografia, Warszawa 2006.

Zadanie 21.1. (0-1)

Uzupelij zdanie. Wpisz w wyznaczonym miejscu jedno z okreslen podanych
w nawiasie, tak aby zdanie prawidlowo opisywalo poziom przyrostu naturalnego
w pierwszej fazie rozwoju demograficznego. Podaj dwie przyczyny poziomu
wspolezynnika zgonow w tej fazie.

[ faza rozwoju demograficznego charakteryzuje si¢ (niskq / wysokq) ..............c.......... wartoscig

wspotczynnika przyrostu naturalnego.

Przyczyny ksztattujagce poziom wspotczynnika zgonow w I fazie rozwoju demograficznego:

Zadanie 21.2. (0-1)

Uzupeknij tabele. Podanym w tabeli etapom rozwoju demograficznego przyporzadkuj:

— numer jednej fazy lub numery dwoch faz, na ktore ten etap przypada,

— jedno panstwo, wybrane z podanych ponizej, ktére obecnie znajduje si¢ na tym etapie
rozwoju demograficznego.

Etiopia Francja Ukraina Stany Zjednoczone
Etap rozwoju Faza/fazy Panstwo
demograficznego
eksplozji demograficzne; | .......... T seusenn
recesji demograficznej; | ...

Strona 12 z 23
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Zadanie 22. (0-2)
Na mapie przedstawiono fragment Europy z zaznaczonymi wybranymi regionami.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkol ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013,
W tabeli przedstawiono informacje spoleczno-polityczne odnoszace si¢ do trzech regionow
sposrod zaznaczonych na mapie.

Uzupelnij tabele — wpisz nazwy wlasciwych regionéw, ktorych dotycza informacje
podane w tabeli. Wpisz rowniez litery, ktorymi na mapie oznaczono polozenie tych
regionow.

Baskonia Bawaria Dalmacja Jura Transylwania Walonia

Potozenie regionu
Opis cech demograficznych Nazwa regionu (oznaczenie
literowe na mapie)

Ludnos$¢ mowi jezykiem z grupy germanskich

iw wiekszo$ci wyznaje katolicyzm, choé w catym
panstwie licznie wystepujg rowniez wyznawcy
protestantyzmu.

Ludno$¢ w tym regionie lezagcym na pograniczu
dwoch panstw mowi jezykiem, ktory nie nalezy
do grupy jezykow indoeuropejskich. Od wielu lat
mieszkancy regionu daza do poszerzenia zakresu
posiadanej autonomii, a nawet ogtoszenia
niepodleglosci.

Ludnos¢, ktora jest jedng z dwoch gtownych grup
etnicznych w tym panstwie, postuguje si¢
jezykiem francuskim. Druga grupa etniczng w tym

panstwie sa Flamandowie.
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Zadanie 23. (0-1)
Ponizej przedstawiono strukture wieku i ptei ludnosci wojewodztwa opolskiego w 2011 roku.
mezezyzni kobicty

=80 — NadwyzZka

iy 18 liczby kckiet
1313 - nadblbi’czbq
70-74 - MEZCZYZN
65-69 ]

60-64 [ ]
55-59 |
50-54
[ | 45-49
I 40-44
| 35-39
| 30-34
25-29 |

20-24
A |

15-19
Nadwyzka | 10-14
liczby mezczyzn

nad liczbg l 5-9
kobiet l N-4

tys. 50 40 30 20 10 0 0 10 20 30 40 50 tys.

Na podstawie: www.opole.stat.gov.pl

Podaj jedno podobienstwo oraz jedng réznice odnoszace si¢ do cech demograficznych
w grupie ludnosci w wieku 25-29 oraz 55-59 lat.

POAODIEIISTWO et e et e e e e e e e e et e e e ee e e s e ee e e e eeeeee e e em e eeeeneese e e e eneens

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 24. (0-1)
W tabeli przedstawiono liczbe i strukture gospodarstw ekologicznych wedlug wielkosci
gospodarstw w Polsce w 2009 roku.

Wielko$é Liczba gospodarstw | Udzial w strukturze gospodarstw
gospodarstw ekologicznych ekologicznych [%]
do 5 ha 5739 33,6
5-10 ha 3 7% 22,2
10-20 ha 3301 19,3
20-50 ha 2 404 14,1
50-100 ha 1 226 T2
powyzej 100 ha 627 3,6
razem 17 091 100,0

Na podstawie: www.egospodarka.pl

Wyjasnij, z czego wynika udzial najmniejszych gospodarstw w strukturze gospodarstw
ekologicznych.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Strona 14 z 23

MGE_IR



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 25. (0-1)
Gospodarstwa ekologiczne w Polsce powstaly glownie w tych regionach, w ktorych
przecigtna powierzchnia gospodarstw rolnych na tle kraju jest niewielka.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

W Polsce najwigcej ekologicznych gospodarstw rolnych powstalo w wojewodztwach
A. pomorskim i warminsko-mazurskim.

B. dolnoslaskim i podlaskim.

C. zachodniopomorskim i lubuskim.

D. malopolskim i podkarpackim.

Zadanie 26. (0-1)
W tabeli przedstawiono dane dotyczace struktury wielkosciowej gospodarstw rolnych
w Polsce w latach 2002 i 2010.

Liczba gospodarstw rolnych Powierzchnia
Rok owdtem wedlug grup obszarowych (ha) uzytkow rolnych
8 1-10 | 1020 | 2030 | >30 (tys. ha)
w tysigcach
1956 | 1574 | 266 | 64 | 52
00 w odsetkach ogotu gospodarstw 10203
100 | 804 | 136 | 33 | 26
w tysigcach
1583 | 1242 | 221 | 60 | 60
L w odsetkach og6tu gospodarstw 19.003
100 | 784 | 139 | 38 | 38

Na podstawie: W. Michna, Aktualizacja prognoz w zakresie struktury i liczby gospodarstw rolnych oraz poglowia
zwierzqt gospodarskich w Polsce w perspektywie 2020 r. w swietle wstgpnych wynikow spisu rolnego 2010 r.
Warszawa 201 1.

Sformuluj wniosek dotyczacy zmiany liczby gospodarstw, ktéra nastgpila w latach
2002-2010, wedlug grup obszarowych w Polsce.

Zadanie 27. (0-1)
W Morzu Baltyckim potawiane sg gtownie szproty, sSledzie i dorsze. Ten ostatni gatunek
znajduje si¢ w stanie przetowienia. Wdrazany jest wieloletni plan odtworzenia populacji
dorsza w celu przywrocenia rownowagi tego gatunku w srodowisku morskim Battyku.

Na podstawie: ,,Ryboléwstwo w Europie”, Nr 29, 2006,

Wymien dwa skutki spoleczno-gospodarcze wynikajace z przelowienia dorsza w Morzu
Baltyckim, ktore w najwi¢kszym stopniu moga byé odczuwane przez panstwa
nadbrzezne Baltyku.
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Zadanie 28.
Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono okolice jeziora Czad (strona IV
barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 28.1. (0-1)

Jezioro Czad byto do niedawna trzecim co do wielkosci jeziorem Afryki i najwazniejszym
zbiornikiem wody w Sahelu. Od zasobow wody jeziora zalezne jest zycie milionow ludzi.
Tymczasem powierzchnia jeziora zmniejszyla si¢ w ostatnich dziesigcioleciach o mnie;j
wiecej 90%.

Podaj dwa czynniki, ktore wplywaja na zmiany powierzchni jeziora. Wykaz wplyw
kazdego z nich na zachodzace zmiany.

Zadanie 28.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Na potnoc od jeziora znajduja si¢ akumulacyjne formy eoliczne. P F
) Jezioro Czad polozone jest w strefie wschodnioafrykanskich rowow p F
" | tektonicznych.
3 Powierzchnia jeziora si¢ zwigksza, gdy na pétkuli potudniowej panuje p r
" | astronomiczna zima,
Zadanie 28.3. (0-1)

Wymien przyklady trzech spoleczno-gospodarczych konsekwencji, ktore moga nastapic
w wyniku dalszego zanikania jeziora Czad.
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Zadanie 29. (0-2)
Na mapie przedstawiono lokalizacj¢ dziatajacych oraz planowanych elektrowni bazujgcych
na weglu brunatnym.

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat, Polska, Warszawa 2004,

Uzupelnij tabele. Wpisz — w odpowiednie komérki — litery oznaczajace nazwy
elektrowni wybranych z podanych ponizej oraz numery, ktérymi na mapie oznaczono
ich lokalizacje.

Nazwy elektrowni:
A. Betchatow
B. Bogatynia (Turow)

C. Legnica
D. Konin
' ' Nazwa elektrowni I‘Ol_{ahz’fl'i‘Ja
Opis elektrowni . (wWpisz numer
(wpisz litere)
Z mapy)

Elektrownia o najwigkszej mocy produkcyjne;j
w Polsce (ponad 4500 MW).

Lokalizacja elektrowni jest planowana w zaglgbiu
miedziowym, co moze sprzyja¢ rozwojowi hutnictwa
miedzi.

Elektrownia, w poblizu ktorej zbudowano hute
aluminium — zaktad przemystowy o duzym
zapotrzebowaniu na energie¢ elektryczng.
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Zadanie 30. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie wykresu przedstawiajacego udzial wybranych panstw
w globalnej mocy zainstalowanej w elektrowniach jadrowych w roku 2013 (strona IV
barwnego materiatu zrodtowego).

Podaj sposréd panstw wymienionych na wykresie:

— nazwy trzech panstw, w ktorych o rozwoju energetyki jadrowej decyduje wysoki
poziom rozwoju gospodarczego i brak wlasnych duzych zasobéw surowcow
energetycznych

— nazwe panstwa, w ktorym rozwdéj energetyki jadrowej, pomimo pesiadanych duzych
zasobow zl6z wegli, wynika z dynamicznego rozwoju tradycyjnego przemystu.

Zadanie 31. (0-1)
Na wykresie przedstawiono udzial w 2013 r, glownych partnerow handlowych Polski
W imporcie.
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Na podstawie: Maly Rocznik Statystyezny Polski 2014, Warszawa 2014.

Wyjasnij, czym jest spowodowany wysoki udzial Niemiec i Chin w imporcie Polski.
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Zadanie 32.

Na wykresie przedstawiono zmiany powierzchni arktycznego lodu stalego (w mln km?)
w marcu w latach 1979-2014. Linia prosta wyznacza trend zmian powierzchni lodu
morskiego Arktyki, zaznaczajacy sie¢ w tym okresie.
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Na podstawie: www.nsidc.org

Zadanie 32.1. (0-1)
Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Trend zmian zasiggu lodu morskiego Arktyki zwigzany jest p F
" | zmalejacg koncentracjag CO2 i CHa w atmosferze ziemskiej.

2 W latach 1978-2014 wartos¢ albedo Oceanu Arktycznego ulegata p T
" | systematycznemu zmniejszaniu.

3 Poziom oceanu $wiatowego na skutek zmian zasiggu lodu p F
" | morskiego Arktyki ulega systematycznemu obniZaniu si¢.

Zadanie 32.2. (0-1)

Podaj dwa przyklady gospodarczych skutkow, ktore mogg wynikac z przedstawionego
trendu zmian zasiegu lodu morskiego Arktyki.
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Zadanie 33. (0-2)

Na mapie zaznaczono wybrane panstwa afrykanskie.

0 3000 km
]

Pobrano z arkusze24.pl

Na podstawie: www.isaaa.org, www.eduplace.com.

W tabeli zamieszczono wybrane informacje dotyczace panstw zaznaczonych na mapie.

Uzupekij tabele — wpisz w odpowiednim wierszu nazwe kazdego panstwa.

Liczba PKB Struktura PKB (%)
Nazwa panstwa ludnoscei (mld
(mln) USD) rolnictwo | przemyst | ustugi
Burkina Faso 17.8 24.6 34 24 42
34,8 854 28 31 41
48,6 576,1 3 28 69
85,3 534,1 14 37 49
Na podstawie: www.cia.gov
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Zadanie 34. (0-2)
Na rysunku przedstawiono potozenie archipelagu Spratly, bedacego przedmiotem sporu
mig¢dzynarodowego.

i CHINY
e = _TAJWAN

Na podstawie: www.dinamicaglobal. wordpress.com
W ponizszym tek$cie opisano archipelag Spratly.

Spor toczy sie o Spratly, koralowe wyspy na Morzu Potudniowochinskim. Spratly sktada sie
z kilkuset raf, atoli i skalek. Ich taczna powierzchnia wynosi mniej niz 4 km?, a rozrzucone s3
na obszarze wickszym niz Polska. Same w sobie te bardzo mate wyspy nie majg Zadnego
znaczenia, ale rywalizacja o nie trwa pomiedzy Chinami, Tajwanem, Wietnamem, Malezja,
Filipinami i Brunei.

Na podstawie: www.wiz.pl

Podaj trzy przyklady potencjalnych korzysci gospodarczych z posiadania archipelagu
wysp na Morzu Poludniowochinskim, takiego jak Spratly, ktére moga odnosi¢ panstwa
uczestniczace w sporze o ten archipelag.

MGE_IR Strona 21 z23



Zadanie 35. (0-2)
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Na mapie literami A, B, Ci odcieniami szaro$ci oznaczono wybrane grupy panstw.

Na podstawie: Hlustrowany atlas swiata, Warszawa 2013,

Przyporzadkuj do kazdej z grup panstw (A-C) zaznaczonych na mapie po jednej
wlasciwej informacji (1-4), odnoszacej si¢ do wszystkich panstw wchodzacych w sklad

danej grupy.

1. Na obszarze tych panstw od 2010 r. wystgpily protesty spoleczne i konflikty zbrojne
spowodowane m.in. niezadowoleniem obywateli z rzadow autokratycznych rezimow.

2. Panstwa nalezag do Wspolnoty Niepodleglych Panstw, utworzonej w celu wspotpracy

politycznej i gospodarcze;j.

3. Panstwa s3g cztonkami organizacji kontrolujacej §wiatowe wydobycie ropy naftowej
i poziom cen tego surowca na rynkach swiatowych,

4. Panstwa nalezg do organizacji gospodarczej NAFTA zapewniajgcej wolny handel migdzy

panstwami czlonkowskimi.

Grupa panstw Informacja
na mapie (wpisz numer)
A
B
C
Strona 22 z 23

MGE_IR



Pobrano z arkusze24.pl

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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